

近来,随着天气的持续升温,商场、办公室、居室里已经空调大开,室内外温度逐渐拉大,一旦外出,冷热交替很容易患病,很多人便会出现持续性鼻炎、流涕等夏季症状,相应的耳鼻喉疾病也进入高发期。又是一年暑假将至,很多家长打算全家出游,让孩子放松一下,拓展一下眼界。而有的家长却忙着为孩子联系医院,打算为孩子补上健康课。南京正大耳鼻喉医院专家表示:青少年特别是学生患病比率高达20%,危害极大,因此利用暑期可以休息的便利,学生积极治疗耳鼻喉疾病非常重要。

□本版撰文 张弛

暑期防治耳鼻喉疾病正当时

[现状]青少年多患耳鼻喉疾病 形势严峻

笔者近日从南京正大耳鼻喉医院了解到:自进入夏季以来,每天到医院就诊的鼻窦炎、过敏性鼻炎患者剧增,特别是青少年占到了一半以上,不少家长打来电话为孩子预约暑假的门诊。据该医院汤四新主任介绍:现今气温居高不下,鼻炎又进入一个小高峰,而且年龄趋向低龄化,青少年患者人数急剧上升。鼻炎的高发病率使其成为影响青少年健康的重要疾病之一。学生患病比例高达20%,危害极大。

耳鼻喉疾病如此青睐学生也是有原因的,首先学生是一个很庞大的特殊群体,他们的上课时间集中,空闲时间少,再

加上缺少锻炼造成体质下降、生活作息不规律、学习压力大等原因,被耳鼻喉疾病钻了空子。以发病率最高的鼻炎为例,学生由于平时体质差,就容易患感冒,一旦治疗不及时,反复感冒后就有可能导致鼻炎。其次,没有引起家长的足够重视,很多家长对耳鼻喉疾病特别是鼻炎的治疗往往存在一些误区,将鼻炎当成感冒治疗。由于治疗不及时及治疗方法不当等原因,使鼻炎要么拖延不治,要么久治不愈,进而加重了病情,引发鼻窦炎、鼻息肉、咽炎、鼓膜炎、脑膜炎等并发症,严重时则导致患者记忆力减退,影响智力发育等。

[聚焦] 学生扁桃体炎频繁发作

近日,南京正大耳鼻喉医院常英展主任接诊了一位来自江宁的中学生,该学生患了病毒性扁桃体炎,由于父母都忙生意,就在邻近小门诊进行消炎处理,几天后也未见好转,后来到正大医院就诊时,已发展成严重的扁桃体周围脓肿,脓肿是由坏死组织和崩溃的白细胞积聚而成。常英展主任说,脓肿破裂严重者会阻塞呼吸道而妨碍呼吸,感染也能扩散到颈部和胸部,引起死亡。幸好及时抢救,转危为安,差一点小病酿成大祸。

问:什么是扁桃体?

常主任答:扁桃体实际上有很多类型的。经常患扁桃体炎并因此而被摘除的称为腭扁桃体。这类扁桃体是位于上咽部两侧,是由淋巴组织聚合而成。第二类扁桃体称为舌扁桃体位于舌根部。第三类位于鼻咽部。

问:什么原因导致扁桃体炎?

常主任答:一般来说,扁桃体炎常为病毒和细菌共同侵犯。通常,学龄前儿童易患病毒性扁桃体炎,较大的孩子和成人易患细菌性扁桃体炎。病毒感染能导致继发性细菌感染。许多感染上呼吸道的病毒(如流感病毒,副流感病毒,咽喉炎、鼻病毒)也常导致病毒性扁桃体炎。最常见的细菌感染是beta-溶血性链球菌、肺炎球菌及葡萄球菌等,称为腺样体。

问:什么是扁桃体炎和咽炎?

常主任答:扁桃体炎即扁桃体发炎,咽炎即咽喉发炎。这两种炎症常同时发生。扁桃体炎的症状为发热、寒战、咽喉疼

痛、吞咽疼痛。

问:什么原因导致扁桃体炎反复发作?

常主任答:持续的扁桃体炎可以导致扁桃体肥大和引起慢性扁桃体炎,尽管使用抗生素治疗,扁桃体仍然可以再次感染,食物可以停留在扁桃体内的小窝称做扁桃体隐窝内,产生脓栓,这些可以导致再次感染及延长扁桃体炎病程。

问:什么时候需要进行扁桃体摘除术?

常主任答:有些情况下,必须做扁桃体摘除术,这种情况包括扁桃体过度肥大影响呼吸及引起阻塞性睡眠暂停。白喉(已很少见)也要做扁桃体摘除,在某些需要做扁桃体组织病理化验检查的情况下也可以做这个手术。所有的扁桃体周围脓肿者应该将脓液去除,小的脓肿或者脓液不多时可以直接用针穿刺后抽出脓液,大的脓肿需要在手术室里进行局部麻醉下手术切开引流。

问:扁桃体炎未得到有效治疗会怎么样?

据南京正大耳鼻喉医院数千例临床经验得出结论:扁桃体炎未得到有效的治疗,可以导致严重的扁桃体周围脓肿,脓肿是由坏死组织和崩溃的白细胞积聚而成。脓肿破裂严重者会阻塞呼吸道而妨碍呼吸,感染也能扩散到颈部和胸部,引起死亡。因为扁桃体是位于咽喉的最上部和鼻腔最上端的交界处,因此,治疗扁桃体炎应在有经验的医生的指导下进行。

[专家呼吁] 耳鼻喉疾病小毛病大危害 亟待重视



近年来,随着生活方式的改变,耳鼻咽喉科的疾病谱也在发生着变化,例如,因肥胖人群增多,打呼噜(鼾症)患者在不断增加,其中包括越来越多的儿童患者;青少年因多喜欢听MP3等导致突发性耳聋、听力下降患者增多;春夏季因花粉传播、吹空调引起的鼻炎激增等。

耳鼻咽喉是人体的重要器官,是人体抵御疾病的门户,它上达大脑,下连胸部、心脏,一旦发病,易导致大脑发育异常、智力、记忆力下降,反应迟钝、注意力不集中、嗜睡等,严重影响身心健康。

汤四新主任表示,患有耳鼻喉疾病,通常会有一些前期症

状,如鼻炎会出现鼻塞、打喷嚏、鼻涕发黄、头晕头痛、前额胀痛,耳病会有耳痛、耳闷、听力下降,咽喉炎会有咽干、咽痒、咽异物感等症状,此时家长应高度重视,及时向孩子了解病情,并带孩子及时治疗。随着耳鼻喉疾病高发期的到来,利用周末或暑假进行专科检查和治疗非常重要,不能让孩子因疾病而影响了身体健康甚至学业。

南京正大耳鼻喉医院专家呼吁:青少年特别是家长,要加强对耳鼻喉疾病的重视,发现问题一定要及时到专业的耳鼻喉医院体检,早发现、早治疗才是根本解决之道,不要因一时的疏忽,造成孩子终身的遗憾。

[调查显示] 耳鼻喉疾病的治疗 期待规范



据调查数据显示,南京及周边地区居民的耳鼻喉健康状况不容乐观,而令人担忧的是,10个耳鼻咽喉科疾病患者中,竟有9个没有去过正规医院看过。原因在哪里?南京正大耳鼻喉医院专家总结了几个方面,揭露了耳鼻咽喉科疾病就诊率低背后的秘密:现在很多医院的耳鼻喉科是最不受重视的科室,门诊设置不是很规范,且没有统一的行业标准,从设备的引进、技术的创新甚

至专业人才的引入培养等方面,各个医院都处于“自力更生”状态。再加上小诊所等不规范的医疗机构杂乱,造成了当前耳鼻喉诊疗的混乱及不规范。南京正大耳鼻喉医院常英展院长表示:“从现阶段来看,一些小医院的技术与设备相对来说比较落后,加上许多患者还因为工作忙和其他原因,对自身的病情没有清楚的认识,所以走了许多弯路,耽误了最佳的手术治疗时机。”

[前沿技术] 筛前神经阻断术等数十项国际前沿技术 降服耳鼻喉顽疾 为学生健康保驾护航

南京正大耳鼻喉医院汤四新主任郑重告诫:治疗耳鼻喉疾病首先要找准病因,就拿鼻炎来说,要确诊是什么类型的鼻炎才能对症治疗。

而临幊上常见的鼻炎类型有十几种,治疗方法也各有不同,不正规的小诊所等普通医疗机构很难达到有效治疗的目的。

作为省内首家耳鼻喉诊疗机构,南京正大耳鼻喉医院把科室细化分型,形成耳病诊疗区、鼻病诊疗区、咽喉诊疗区、鼾症诊疗区、

儿童鼻窦炎诊疗区、儿童鼾症诊疗区,全方位开展预防保健、健康科普等医疗服务。

作为耳鼻喉专业的全新风向标杆,南京正大耳鼻喉医院还与美国、德国、丹麦、瑞士、日本等世界名流的耳鼻喉诊疗设备生产基地建立长期的战略合作伙伴关系,不断更新和引进国际高新的技术诊疗设备,始终将“科技保障疗效”的创新理念落实在医院的发展蓝图中,实现接轨国际化,真正成为耳鼻喉专业领域的技术先锋。

南京正大耳鼻喉医院——承担社会责任,义不容辞

南京正大耳鼻喉医院常英展院长表示:勇于承担社会责任是医院的崇高使命。南京正大耳鼻喉医院一直谨记肩负的社会责任,以实际行动回报社会。

医院常年设有健康基金专项款,对贫困、就医难患者、孤儿院

儿童提供救助;医院定期举办大型义诊活动,定期走进社区、公共场所,开展科普讲座;针对学生教师群体上课时间集中、就医难,医院特开通绿色通道——学生专家门诊,使学生教师有病不用再“拖”,尽早摆脱耳鼻喉疾病的困扰。

